

# 株 洲 市 教 育 局

---

## 株洲市教育局 2021 年度法治政府建设报告

2021 年是教育“十四五”规划和新阶段法治政府建设的开局之年。一年来，市教育局紧扣市委、市政府和司法部门的部署要求，统筹推进学法普法、依法行政、依法治教、依法治校等各项工作，为我市教育事业健康发展营造公正的法治环境。

### 一、履职情况

#### （一）加强法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神

1. 深入学习宣传和贯彻落实习近平法治思想。将习近平法治思想纳入党委理论学习中心组重点学习内容，纳入教育系统党员领导干部学习培训内容，融入学校教育教学全过程。结合中国共产党建党 100 周年、党史学习教育及以党史为重点的“四史”学习教育活动，积极做好习近平法治思想的学习宣传和贯彻落实。

2. 广泛开展以宪法为核心的法律法规的学习宣传。在 12 月 4 日国家宪法日，在教育系统广泛发起宪法学习宣传活动。参与宪法学习宣传活动的学校 700 多所，涵盖 40 多万学生。健全尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育机制，推动宪法精神深入人心。加强民法典学习教育，开展“美好生活 · 民法典相伴”主题宣传活动，市教育局邀请市直

机关工委常务副书记曹跃良开展《民法典》专题讲座。局党委成员谢再荣主持会议。局机关、二级机关全体机关干部、局直学校分管法治工作副校长 100 余人参训。

3. 持续深化干部教师法治教育工作。加强干部教师日常学法、法治培训、“法治大讲堂”等多种形式，及时有效的宣传教育工作。完成年度分类学法、法律知识考核工作，机关干部合格率 100%。

4. 重点推进青少年学生法治教育工作。开齐开足《道德与法治》课程。积极创新第二课堂，以“6·1”儿童节、开学第一课、“9·10”教师节、“12·4”国家宪法日等重要节日为契机，广泛开展“模拟法庭”、情景剧、法治讲座等多种形式的法治宣传教育活动，将法治教育融入教育教学全过程。积极组织参与全国青少年普法网“宪法小卫士”网上答题、第四季“学法达人勇闯关”微信有奖法律知识竞赛等活动，培育浓厚的校园法治文化。

## （二）推进依法行政，加快建设法治政府

1. 落实党政主要负责人法治建设第一责任。严格执行《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》(株办发〔2018〕4号)，党委学习中心组全年专题学法 2 次。召开了系统法治建设会议。

2. 严格执行教育决策合法性审查。凡涉及公民、法人和其他组织权利义务，在一定时期内反复适用，具有普遍约束力的规范性文件由本级人民政府统一登记、统一编号、统一公布。

对市教育局近 5 年来下发的规范性文件进行全面清理，对还在使用并发挥行政效力的规范性文件，按照“三统一”要求，重新制发文件。2021 年出台的《株洲市中小学校服管理工作实施意见》等 5 份规范性文件开展合法性审查，严格落实公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定的程序要求。

3. 全面开展公平竞争审查工作。2021 年，我局高度重视公平竞争审查工作。下发了《株洲市教育局关于建立公平竞争审查工作制度的通知》。对 2021 年新出台的文件进行公平竞争审查。《株洲市校外培训机构设置标准》(株教发[2021]3 号)和《株洲市中小学校服管理工作实施意见》(株教函[2021]40 号)都是规范性文件，市场主体经济活动内容均不存在限制性竞争内容。

4. 全面加强教育行政执法工作。开展行政执法乱象整治工作。按照市纪委、市监察委、市司法局联合下发的《开展行政执法乱象专项整治工作方案》的要求，制定了工作方案。成立局开展行政执法乱象专项整治工作领导小组，局党委书记、局长吴安浩任组长。梳理了 22 项行政执法的权责清单，明确了责任科室的职责和任务。明确了专项整治内容。对 2019 年以来，聚焦人民群众关注的热点、难点问题、信访举报和行政复议等发现的问题进行全面梳理。规范整理行政执法案卷

### （三）推进依法治校，建设现代学校制度

1. 加强学校依法治理能力建设。适应疫情防控常态化要求，推动学校完善内部制度，巩固提升依法预防处置突发事件能力。督促学校充分发挥法律顾问等专业法治队伍的作用，协同提高

校园治理法治化水平。推动建立市级学生伤害事故第三方调解机构，编发“校闹”处置案例指导手册、《告家长书》等，有效提升学校处理学生伤害事故、解决“校闹”问题的工作能力。

2. 加强学校章程建设。健全学校依法办学自主管理的制度体系。明确和保障学校独立法人主体地位，学校自主办学、自主决策、自主管理、自主承当相应责任和义务。健全学校科学民主的决策机制，实现决策的科学化、民主化和法治化。健全学校基层民主制度，切实通过教职工（代表）大会、校务委员会等组织，保障师生的知情权、参与权、表达权和监督权。充分调动和发挥校内各主体，特别是每一位教师的积极性和参与热情，真正使教师树立主人翁意识，实行校务公开。

## 二、存在问题

1. 机关干部运用法律思维推动行政工作的能力有待加强。
2. 我局法治教育培训形式较为单一，内容欠丰富，法治思维创新力不足。

## 三、下一步工作打算

1. 坚持理论学习，贯彻落实党对法治政府建设的领导。增强全局干部“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。增强本部门抓法治政府建设的责任感、使命感。
2. 加强法治教育培训。建立会前常态化学法制度，丰富学习内容和形式。组织干部职工旁听典型案例判决，强化法治意识。
3. 加强执法队伍建设，多形式、多渠道开展执法业务培训，

提升执法能力和执法水平。